

律师周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔：陈宏光

申房律师事务所
S.F. Attorneys at Law

优质提供专业房地产法律服务



地址：恒丰路399号达邦协作广场33楼
电话：021-63546661
传真：021-61470289

主笔闲话

醉驾未松绑 喝酒莫开车



浙江省检察机关日前联合发布《关于办理“醉驾”案件若干问题的会议纪要》，其中明确醉酒后接替代驾进小区等情形不属“醉驾”，引发公众的关注和争议。有人质疑，这一会议纪要是否替醉驾“松绑”。

事实上，醉驾入刑是基于《刑法》的规定，浙江省的政法机关显然没有权力对其“松绑”，也不可能对其“松绑”。

从浙江省检察机关联合发布的《关于办理“醉驾”案件若干问题的会议纪要》来看，正如这份“会议纪要”的名称一样，只是在法律框架内，整理了办理“醉驾”案件若干问题的共识，体现了宽严相济的刑事政策。

其中，“不得适用缓刑”的部分同样十分重要。

会议纪要明确：醉驾造成他人轻伤及以上后果、在高速公路上醉驾驾驶等情形不得适用缓刑，这恰恰体现了对特定醉驾行为的从严处罚。

因此，所谓对醉驾松绑的说法显然有所偏差，喝酒不开车、开车不喝酒依旧是每个人应当牢记的准则。

陈宏光

女律师成“最美奋斗者” 国庆登上群众游行彩车

据“人民政协网”报道，10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年庆典大会在天安门广场隆重举行，群众游行“民主法治”方阵彩车上，《中华人民共和国宪法》巨幅雕塑庄严神圣，宪法雕塑下，一位女律师身着律师袍、胸前佩戴徽章，激动地挥舞着手中的鲜花，她就是全国律师行业唯一入选“最美奋斗者”、安徽开仁律师事务所主任陈贤。

作为一名执业多年的律师，陈贤放弃优越的城市生活，坚持6年到西藏、内蒙古和新疆等边疆地区做志愿者。

用自己的力量 回报社会

陈贤出生于安徽定远，高二时父亲病故，这给本就贫困的家庭带来毁灭性打击。她是在老师及同学们的捐助下得以读完高中，母亲一直教导陈贤，以后有能力了一定要报答好心人。陈贤心里因此种下了要“用自己的力量回报社会”的种子。

2014年，执业几年后，陈贤决定舍弃舒适安逸的生活，第一次报名参加由司法部、共青团中央发起的“1+1”（一名律师志愿者和一名大学生志愿者）中国法律援助志愿者行动，她在申请书里写下誓言：“我愿发扬不怕吃苦、顽强拼搏、无私奉献的精神，让法治的阳光照亮雪域高原的每一个角落！”

2014年7月，作为安徽首位援藏女律师，陈贤来到服务地西藏昌都市卡若区。这里此前没有律师。其实，至今西藏70多个县依然没有一名律师。卡若平均海拔3100多米，群山连绵、谷深坡陡，初来乍到，陈贤面对高寒、缺氧极不适应，鼻子时常出血，皮肤经常过敏，令她“痒不欲生”；生活不习惯、语言不通……但重重困难没吓走陈贤，她全身心投入到法律援助工作中去。在一个个案件办理过程中，陈贤传递的不仅是法治精神，也是在扭转藏族同胞“信访不信法”的观念。

陈贤与司法局同事多次下



资料照片

乡宣传法律，昌都地区群山连绵，道路很窄且没有护栏，路的一边是陡峭悬崖，另一边是波涛汹涌的澜沧江。陈贤就是踩着这样的路，一次次走到藏族人民身边答疑解惑，将法律信仰慢慢植入藏族同胞心中。

夫妻同心 法律援助

2015年春天，同为律师的陈贤的爱人曹旭决定放弃所有的客户资源和顾问单位，同陈贤一起加入“1+1”中国法律援助志愿者行列。他俩依然申请去西藏，但组织上考虑到陈贤身体已不适合，就将两人派到了内蒙古，曹旭去了乌海市海南区，陈贤在巴彦淖尔市乌拉特中旗，彼此相距300多公里。

陈贤儿子大学时去内蒙古看望爸爸妈妈，先到了陈贤住处，儿子吃惊得像看外星人似的看着妈妈，“这里洗澡的地方没有，

洗衣服的地方也没有，电视没有，网络没有，你在这里怎么生活？”中午，陈贤要带儿子到街上吃饭，儿子不去，扭头去了爸爸曹旭那里。不成想，爸爸那里条件更差。

“如果为了钱，我不需要来这么远的地方。”陈贤说，“我图的是当事人脸上那灿烂的笑容！”每当看到那些绝望无助的当事人因她提供的法律帮助而露出灿烂笑容的那一刻，她觉得一切付出都是值得的。

陈贤最喜欢走街串户地普法，“我一直认为，一次普法胜办100个案件，他们掌握了法律知识，就能用法学守法。”

公正在心 公益在行

2016年，陈贤和曹旭夫妻再次携手申请法律志愿者，这次他俩分别被派到乌鲁木齐经济技术开发区（头屯河区）和昌吉州

阜康市。

陈贤所在的乌鲁木齐经济技术开发区（头屯河区）有不少世界500强企业，年利润达上百亿元，但劳动人事争议仲裁院每年受理案件量也近千件。陈贤是唯一负责接待解答咨询的值班律师，每天一上班，面前就排起了长龙。

2017年10月，安徽援疆指挥部在和地区设立“陈贤律师工作室”，邀请陈贤赴皮山县进行巡回普法宣讲。12月的一天，陈贤来到距离乌鲁木齐1000公里以外的一个村里宣讲法律知识，村委会会议室比较小，来得晚的村民都排到了室外。她正讲着，天空下起了鹅毛大雪，且越下越大。陈贤跟村民说，我讲快点，可村民们一句“不用，我们要听”的回答让陈贤如沐春风。原定40分钟的宣讲会讲了一个多小时才结束，之后，村民们又排着队向她咨询。“那天很冷，可我心里却很暖。以后，我还会定期到皮山县普法，那里太需要法律了。”

在新疆援助期间，陈贤继续遵循在西藏和内蒙古的“不吃当事人一口饭，不拿当事人一分钱”的原则，尽管当事人出于感激，会给她送钱、卡和礼品，但都被她一一拒绝了。她说：“我是法律援助志愿者，法律援助是公益行为，是政府对边疆地区的法律扶贫，我代表政府形象，代表律师形象，一定要做到公正在心，公益在行。”

近年来，陈贤荣获“中国好人”、CCTV2016年度法治人物、全国司法行政系统劳动模范等众多荣誉。2017年11月17日，荣获第六届全国道德模范的陈贤、曹旭夫妇，在全国精神文明建设表彰大会上受到习近平总书记的亲切接见。

2019年7月，陈贤第6次报名参加“1+1”中国法律援助志愿者行动，继续在新疆开展为期一年的法律援助工作。

当彩车行进至天安门前那一刻，陈贤更加感受到了一位法律人的责任之重。过去的岁月，因为对边疆同胞的爱，她始终不愿停下为百姓提供法律援助的脚步；未来的日子里，她依然不会停下播撒法治阳光的脚步。

（徐艳红）

18分钟重疾先赔16万到位！平安人寿打造极致理赔体验

日前，平安人寿上海分公司仅用时18分钟，为客户张女士完成“重疾先赔”服务流程，16万重疾理赔款一步到位，为客户雪中送炭！

【理赔故事】

平日体检精神好，体检发现小结节

上海客户张女士今年40出头，在一家公司做内勤，朝九晚五，生活规律。女儿正在读中学，一家三口过着平淡充实的生活。

今年夏天，张女士在单位体检时偶然发现左乳有一个小结节，复诊后，医

生考虑可能是恶性的，建议尽快手术治疗。

张女士的心情一下子坠入谷底，害怕查出来结果不好，更担心读初中的女儿和忙碌的丈夫，还有年过七旬的父母……

手术确诊乳腺癌，平安保险关关爱

在家人的陪同下，张女士住院进行了手术，病理出来确诊为乳腺癌。

虽然已经有了一些心里准备，张女士还是不愿意相信这个结果，自己一直身体健康，想不通怎么会跟癌症扯上关系，这次住院手术就花了很多钱，以后还要化疗，女儿读书正是用钱的时候，父母年纪越来

越大，自己身体不好了，以后帮不上忙还要拖后腿……想到这些，张女士心痛不已。

这时，丈夫提醒道：“前些年不是买过平安人寿的保险吗，是不是可以理赔？”经过提醒，张女士马上联系了保险代理人，并通过95511向公司报了案。

接到报案后，理赔人员及时与张女士联系，主动服务核实情况，并启动“重疾先赔”服务流程，仅仅用时18分钟，16万重疾理赔款完成赔付。

【案例启示】科技
本案客户张女士因乳腺癌住院，及时报

案，通过平安人寿的“重疾先赔”服务快速获得赔付，不仅缓解了住院手术费用的压力，后续高昂的化疗费用也有了着落。

2015年以来，平安人寿推出“重疾先赔”服务，践行“以客户为中心”的服务理念，彻底颠覆既往的传统流程，由公司发起，为不幸初次罹患恶性肿瘤的客户，主动提供贴心理赔服务和专享理赔关爱。

2019年1月至今，平安人寿上海分公司已累计为近300名罹患重大疾病的客户送去约1700万元重疾先赔理赔保险金，解决了客户的燃眉之急。